
UNELE INFORMATII DE ARHIVĂ PRIVIND , 
CERCETĂRILE ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN BANAT 

ÎNTRE 1872-1918 

Banatul istoric, teritoriul cuprins între cursul inferior al Mureşului, 
Tisa, Dunăre şi Carpaţii meridionali a fost locuit încă din preistorie. Cîm
piile mănoase, dealurile şi munţii cu ape repezi au creat condiţii favorabile 
atît creşterii animalelor cît şi dezvoltării agriculturii, precum şi practicării 
mineritului şi prelucrării metalelor, încă cu multe secole înaintea erei noastre. 
Contactele permanente ale locuitorilor acestui teritoriu cu lumea meditera
m~ană, a Europei centrale şi cu Orientului Apropiat au generat o, civili
zaţie bogată, variată şi originală, cea a daco-geţilor, ale cărei vestigii ca 
dealtfel şi vestigiile preistorice ori ale antichităţii romane au fost mult 
admirate de generaţiile următoare. 

Ocupaţia turcească a Banatului a împiedicat în mare măsură pătruu
derea ideilor umaniste ale Renaşteri italiene ori germane, care, în cadrul 
procesului de repunere in valoare a marilor valori culturale anterioare creş
tinismului, prin strădania cărturarilor secolelor XVI-XVII-lea, au dat 
atenţia cuvenită vestigiilor istorice ale lumii antice. 

Astfel se explică de ce primele însemnări despre istoria îndepărtam 
a Banatului, descrieri ale vestigiilor civilizaţiei romane, apar abia odată 
cu ocuparea provinciei de către Habsburgi. Cu toate aceasta la călătorul 
turc Evlia Celebi găsim descrierea valurilor romane din Banat pe care le-a 
considerat greşit ca urme lăsate de ostaşii lui Alexandru cel l\fare1 . 

La începutul secolului al XVIII-iea lucrările călătorului Marsigli re
produc textul unor inscripţii romane precum şi planuri ale unor castre 
din Banat2 • Cîţiva ani mai tîrziu, în 1737, Pascalus Caryophilus (Graofalo) 
ne dă ştiri interesante despre descoperirile arheologice de la Băile Hercu-

• Comunicare ţinutii. la sesiunea de comunicări „/n memorian Constantini Daicoviciu„ 
la Carabnsebeş în 13-14 martie 1976. 

1 Karâcsonyi, J., Evlia Cselebi tor/jk vildgutazo M agyarorszdgi utazdsai, Budapest, 1904, 
p. 66. 

1 L. Marsigli, Description du Danubc, contenant des observations geographiqves, astronomi
qves, hydrographiques, historiqves et phisiqves, Haga, 1747, t. II. pp. 23-29, 57-61, 67-68, 
133. 
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lane3. Aceste descoperiri sint relatate pe larg şi în lucrarea abatelui italian 
Francisco Griselini, care acordă un spaţiu larg istoriei Banatului, închinîn<l 
un capitol întreg prezentării vestigiilor romane de aici. 

Din relatarea lui Griselini avem cunoştinţă şi despre prima săpătură 
arheologică din Banat efectuată în 1736 de către guvernatorul provinciei, 
generalul Andrei Hamilton, din ordinul împăratului Carol al VI-lea, prin 
care s-a încercat repunerea în funcţiune a băilor antice de pe valea Cernei, 
băi care în secolele XVIII-XIX sînt cunoscute ca Băile Mt:hadia, după 
numele castrului roman din apropiere. Cu toate că intenţiile iniţiale ak 
lui Hamilton erau departe de a fi „aehcologice", totuşi săpăturile pentru 
fundaţiile clădirilor moderne au scos la lumină material arheologic roman 
extrem de bogat, salvat de Hamilton şi trimis la Viena, fapt ce a deter
minat transformarea acestor lucrări în săpături aşa -zis arheologice4 . lin 
nou transport de antichităţi romane din Banat la Viena, ca rezultat al 
săpăturilor efectuate de guvernatorul Engelshofon în Ii55, arc o soartă 
mai tristă, ,·asul de transport scufundîndu-se în Dunăre, lingă Buda. 
Ne-a rămas din monumentele acestui transport pierdut doar schiţa unui 
sarcofag roman6 • 

Din prima jumătate a secolului XVIII-Ita avt:m ştiri despre săpăturile 
de la Văradia, unde, din ordinul episcopului de Vrfac, Spiridon Stibiţa 
s-a încercat îndepărtarea straturilor de pămînt de pe o biserică veche, 
operaţiune împiedicată de izbucnirea războiului turco-austriac şi a răscoa
lei ţărăneşti din Banat de la 1737, şi duse la bun sfîrşit abia în 1773, 
după o muncă de aproape 20 de ani. 6 • 

De la sfîrşitul secolului al XVIII-Ita avtm ştiri despre cercetările arheo
logice de la Berzovia 7 , continuate şi în secolul următor, cînd oficiul admini
strativ de la Lipova, prin reprezentantul său Ştefan Ionescu, organizează 
săpături care scot la iveală fragmentele unui vultur din aramă, fragmente 
de arme şi monezi imperiale romane8 . 

Un alt centru roman din Banat, care a suscitat interesul cercetătorilor, 
este Jupa descrisă încă din Marsigli şi identificată prima dată cu Tibiscu
mul roman de Mannert9 , apoi localizată pe baza descoperirilor efectuate 
pe faţa locului, în 1875 de către Ortvay10 . 

O atenţie aparte trebuie să acordăm în domeniul cercetării trecutului 
Banatului activităţii cronicarului Nicolae Stoica de Haţeg. El s-a ocupat 

1 P. Carypohilus, De thermis Herculanis nuper in Dacia detectis, Vindobonae, 1737. 
4 F. Griselini, Istoria Banatului Timişean, Bucureşti, 1926, p. 205. (Traducere de N. Bo

locan). 
~ Ibidem, planşa III. 
• N. Tincu-Velia, Istorioară bisericească politico-naţionale a romănilor peste lotu, Sibiu, 

1865, p. 179-183. 
7 Cercetările descrise de Hoffinger în Neues Ungarisches Magazin, II, fasc., 2, 1792, 

p. 97-107. 
8 Milleker Bodog, Delm II, Timişoara, 1899, p. 88. 
1 C. Mannert, Geographie der Griechen und Romer, Niirnberg-Leipzig, 1825, voi. II, p. 

206-207, 210. 
10 Ortvay Tivadar, Tibiscum helyfekvese, în ArchErt, X, 1876, p. 1-48. 
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si cu adunarea mărturiilor preţioase despre trecutul ţinuturilor natale, 
~alvînd de la pieire monumente, statui, inscripţii şi monezi ieşite la iveală 
cu ocazia săpăturilor succesive ce se execută şi în timpul său pentru rea
menajarea băilor de la Mehadia. Stoica de Haţeg este primul dintre bănăţeni 
care a încercat să organizeze un adăpost potrivit pentru vestigiile arheologice 
salvate, punînd generos la dispoziţia vizitatorilor atît colecţia sa, cît şi 
cunoştinţele sale istorice asupra ei11 . Astfel, locuinţa lui Stoica de Haţeg 
reprezintă primul muzeu din Banat, iar activitatea lui pune prima piatră 
la temelia muzeografiei bănăţene şi una din primele la temelia muzeo
grafiei româneşti. În afară de colecţionarea materialului arheologic, întîm
plător ieşit la suprafaţă, Stoica de Haţeg a cercetat el însuşi terenul, făcînd 
săpături la Plugo\'a, Petnic şi Şviniţa12 . 

Construcţiile industriale, canalizările şi construirea căilor ferate îu a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea au dus la suprafaţă tot mai multe 
materiale arheologice, dar au pus în acelaşi timp în pericol existenţa monu
mentelor istorice. Pentru salvarea acestora s-a înfiinţat în 1854 pe lingă 
Comisia Centrală din Viena, „Comisia pentru salvarea şi conservarea 
monumentelor istorice din Banat", din care făceau parte pe lingă vicarul 
Alexandru Bon naz, pentru ţinuturile Timiş şi Lugoj, şi moşierul Ladislau 
Karacsonyi, pentru ţinuturile Bechicherecnl Mare, Novisad şi Zombor 
(toate în R.S.F.J.)13. 

Deşi deocamdată nu dispunem de date precise asupra activităţii acestei 
comisii, cnnoscînd însă generozitatea şi dragostea pentru artă şi istorie a 
membrilor săi, putem presupune totuşi că această comisie a depus o activi
tate rodnică de salvare a vestigiilor istorice din Banat. 

În deceniul 1850-1860 tot mai mulţi intelectuali (profesori, preoţi 
~i avocaţi) au început să se preocupe cu istoria Banatului. În acest timp 
a fost tot mai frecvent pusă problema înfiinţării unei instituţii specializate 
pentru coordonarea activităţii istoricilor din Banat, şi a crea condiţii 
necesare pentru restaurarea, conservarea şi depozitarea materialului istoric 
strîns şi punerea lui în circuitul ştiinţific şi public. În urma activităţii 
susţinute depuse în acest sens de personalităţi marcante ale vieţii publice 
)i ştiinţifice din Banat, ca Sigismund Orm6s, Atanasie Raţ, Anton Marx 
~i alţii, la 25 iulie 1872 la Timişoara s-a constituit o societate de istorie 
)Î arheologie. Pentru prima dată din istoria Banatului o societate ştiin
ţifică anunţă ca scop al activităţii sale: „. . . executarea săpăturilor ar
heologice, cultivarea istoriei şi a arheologiei, şi interesarea unei mase tot mai 
largi pentru această ştiinţă14 . 

Nu avem intenţia de a analiza, sau trata activitatea mutilaterală 
depusă de Societate, ci ne limităm a semnala în continuare doar acţiunile 

11 Nicolae Stoica de Haţeg Cronica Banatului, Bucureşti, 1969, p. 13. 
12 Din manuscrisul „Cronica districtului Mehadia", citat tle Pellty Frigyes în ; Szărenyi 

/Ja1udg es ~zăreny vdrmegye tartinele, vol. II, p. 339 şi ele D. :Mioc în Nicolae Stoica de Hateg, 
Cronica Banatului, introducere, p. XII. · 

18 Pil. Arh. St. Timişoara, fond. Direcţia Minieră Oraviţa, Nr. 10/1854, f. 119. 
H A „Delmagyarorszdgi tărtinelmi es rt!gt!szeti ttfrsulat", alapszabalvai, Timişoara. 1872. 
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organizate de aceasta în scopul efectuării săpăturilor arheologice din Banat. 
Fondurile Societăţii, care proveneau din cotizaţiile membrilor şi din sumele 
depuse de membrii fondatori la început, au fost destul de reduse. În pofida 
acestui fapt semnalăm încă din primul an de existenţă al Societăţii alo
carea a 100 de florini pentru săpături arheologice16 . Cu toate că în docu
mentele anului 1872 nu am găsit menţionat numele beneficiarului acestei 
sume, credem că este vorba de preotul Anton Bolesznai, care a executat 
în acest an săpături la Orşova. Banii amintiţi au fost, dealtfel pentru 
mult timp, singura sumă alocată de Societate pentru săpăturile arheologin·. 
Activitatea ei s-a limitat în acest timp la strîngerea materialului arheologic 
din descoperirile izolate, la excursiile de studii şi la publicarea unor lucrări 
de specialitate. 

Caracterizînd activitatea acestei perioade preşedintele societăţii, 
Sigismund Orm6s remarca: „Societatea nu are posibilităţi pentru studii 
,·aste, care cer săpături serioase, bani şi oameni specializaţi"16 • Lipsa de 
fonduri a dus deasemenea la contramandarea săpăturilor arheologice plani
ficate în vederea prezentării unui studiu de specialitate la al VIII-ka 
Congres Internaţional de arheologie şi antropologie, ţinut la Budapesta 
în anul 1876. Totuşi Orm6s a participat la lucrările congresului prezentînd 
şi cîteva obiecte de bronz provenite din descopeririile ocazionale, material 
apreciat de Pu1szky şi de Romer Floris într-o scrisoare de mulţumire adrv
sată Societăţii17 . 

Societaka a sprijinit în limita posibilităţilor, dtlătoriile de studiu 
dectuate în Banat, în n:derea documentării asupra drumurilor romane·, 
de Carol Torma, de Ioan Kemoian şi de secre:tarul Societăţii, Ponklli 
Ştefan, în anul 1882, precum şi cele ale lui 'Nglas Găbor din anii 1896 ~1 
1899. 

Încă din anul 1882 secretarul Pontelli a subliniat n('cc·sitaka organi
zării unor săpături arheologice ca un pas înainte în activitatea Societăţii 
fată de munca de sah-are a descoperirilor ocazionale si a cercetărilor de 
ge~ml execusiilor, cerind depăşirea stagiului cercetării 'făcute din pasiu11l· 
şi înlocuirea acestora cu o adevărată cercetare 9tiinţifică. Cu toată strtt
duinţa lui Pantelli şi cu toate că prin fuzionarea Socie:tăţii de istoril' :-;i 
arheologie (2 iunie 1885) cu Asociaţia l\1uztală, fondurile Societăţii au cn:s
cut la 30.000 de florini, nici în anii următori nu s-a organizat neo săpătur;~1 
arheologică. ::\lcnţionăm numai ajutor minim dt 20 de florini acordat lui 
Anton Boleszmai pentru organizarea săpăturii de la cetatea feudală Goreny 
(probabil Goruia de azi din jud. Caraş-Severin) 18 . 

Dacă despre anii 80 ai secolului trtcut nu anm de menţionat i11ai 
multe asupra săpăturilor organizate de Societate, dispunem în schimb de 
ştiri foarte interesante despre cercetările istorice ekctuate în Banat prin 

15 Arhiva istoricii al ,1/uzcului Hanatului (în continuan· Arh.lsl., JI./!.), nearanjat. raport 
financiar pe auul 1872. 

16 Loc.cit., proces verbal de şedinţă din '.21 mai 1874. 
17 Loc.cit., proces verbal de şedinţă din 27 septembrie l 87fi. 
18 Loc.cit .. proces Yerhal ele şedinţă din :H martie 18811. 
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îngrijirea Academiei Române din Bucureşti. Se cuvine să amintim în 
primul rînd, pe lingă călătoriile de studiu ale lui Bariţiu, cercetările de la 
Berzovia pe care le-au intreprins încă din 1870 Adolf Diaconovici din Bocşa 
şi Alexandru Mihalik din Reşiţa19 • Aceste cercetări au fost preluate în anii 
următori de eminentul om de ştiinţă, ziarist şi luptător pentru drepturile 
naţionale ale românilor bănăţeni Vincenţiu Babeş, membru fondator al 
Academici Române. 

Între 6-13 iunie 1883 Babeş a făcut unele săpături la Berzovia. Pen
tru continuarea acestor cercetări el a cerut şi a obţinut din partea Acade
miei suma de 3.000 de lei20 . În anii următori Babeş a continuat săpăturile 
de la Berzovia, încercînd să-l atragă în această tp,uncă şi pe Carol Torma, 
care era membru onorific al Academiei Române.' \Despre rezultatul cerce
Etrilor Babeş a fpcut un raport preliminar într-una din sedinţele Acade
miei din 189121 . şi un raport amplu, foarte interesant, în 188922 . i 

Din anul 1891 avem ştiri despre săpăturile arheologice organizate 
de preotul Ioan Kolesztar din Cenad şi finanţate de Casinoul din Cenad. 
Atunci, cînd pretul Kolesztar a fost mutat din localitate el a remis Societf1-
ţii din Timişoara un fond de 20 de florini, rămaşi nefolosiţi23 • ' 

Din anul 1893 în activitatea Societăţii se observă o schimbare radi
cală, putem Yorbi chiar de un salt calitativ în viaţa ştiinţifică schimbare 
datorită şi concepţiilor aduse de profesorul ~tefan Berkeszi noul secretar 
al Societăţii. Acum a început o perioadă lungă de colaborare între Socie
tate şi Felix :\1:illeker, custodele Muzeului din Vrsac, colaborare rodnică 
<lC' a. cărei roade beneficiază pÎ11[1 în zilele noastre cei care se ocupă de isto
ria veche a Banatului. 

În acel an ( 1893), la propunerea lui Ştefan Patzner conducerea Socie
t:1ţii a aprobat suma de 40 de florini, folosiţi de Milleker la săpăturile de la 
exploatările de nisip de la Vatina (în R.S.F.J.). Tot atunci s-a aprobat 
suma de 25 de florini pentru săpăturile de la Checea, executate de învăţă
torul Orosz Endre24 • 

În anii 1898 Inspectoratul Muzeelor şi Bibliotecilor din Ungaria a 
organizat săpături arheologice la Kovin (în R. S. F. ].), din care Muzeul 
din Timişoara a primit în anul 1908 peste 600 depiese20 • 

În ultimii ani ai veacului trecut Societatea de istorie şi arheologie 
din Timi~oara a renunţat la autonomia ei, cerind sprijin financiar din partea 
Inspectoratului muzeelor. Folosindu-se de subvenţiile primite, Milleker 
a dispus în anul 1901 de 500 de coroane, sumă cu care în perioada 13-15 
~i 29-30 iulie a săpat îu hotarul satului Uljma, (în R.S.F.J.) 26 • în planuri
k de săpături pentrn anul 1902 11illeker a pre,·ăzut continuarea săpături-

1e B. ~Iilleker, op.cit„ voi. I. p. 26. 
20 Analele Academiei Române, Seria IT., t. VI, Secţiunea I., p. l:H- l:l2. 
21 Idem., t. XIII, Secţiunea I„ p. 1 O I. 
22 Idem., t. XXI, Secţiunea I.. p. 146. 
23 Arh.Ist.l\1.B., proces verbal de sedinţă din luna sept. 1892. 
24 Loc.cit .. proces verbal de şedinţă din luna august l 89:l. 
26 Loc.cit„ proces verbal de şedinţă din luna iunie 1908. 
21 I.oe.cit., proces verbal de şedinţr1 din luna aprilie 190 I. 
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lor de la Uljma, cercetări de teren la Vlaikovac, Ritisevo şi Pavli§ (în 
R.S.F.J.) şi continuarea săpăturilor de la castrul roman de la Vărădia, 
cu fondurile combinate ale Muzeelor din Vr5ac şi Timişoara27 • Pentru 
săpăturile organizate în vara anului 1903 au fost prevăzute 600 de coroane, 
din care 350 au fost folosite de Orosz Endre la săpăturile efectuate la Novi 
Becej (în R.S.F.J.) unde cu 12 muncitori a săpat timp de 9 zile scoţînd la 
suprafaţă urmele unei asezări neolitice. Tot în acest an Milleker a săpat 
la Dubovac (în R.S.F.J.) descoperind mai mult de 20 de urne, 16 străchini 
şi 20 de căni din epoca bronzului28 . Săpăturile de la Dubovac au fost con
tinuate şi în anul următor, dar din suma alocată de 300 de coroane Milleker 
nu a putut folosi <lecit 56 de coroane atît din lipsă de munct't9ri cit şi din 
cauza pămîntului tare, trebuind să abandoneze săpăturile28 • , 0 

Un alt şantier arheologic important, care a stat mulţi ani în atenţia 
Societăţii, a fost cel de la Satu Mare (corn. Secusigiu jud. Arad), unde, 
încă din 1904 s-a intervenit prin vicecomitele comitatului la notarul satu
lui, atrăgîndu-se atenţia asupra supravegherii terenului bogat în material 
arheologic de lingă Mureş, şi cerindu-se permisunea pentru efectuarea 
săpăturilor în anul 1905. Cu toate că săpăturile de scurtă durată din 22-
23 mai 1905 ale lui Milleker şi Berkeszi nu au dus la rezultatele scontate30 , 

totuşi în cursul anilor următori Berkeszi a ţinut legătura cu învăţătorul 
din localitate, achiziţionînd de la el mai multe obiecte descoperite întîmplă-
tor31. \ --

Un ajutoru preţios în salvarea unui material arheologic important 
a constituit-o buna colaborare cu muncitorii tehnicienii şi inginerii de la 
lucrările de canalizare şi cu cei de la construirea căilor ferate din Banat. 
Prin grija lor în posesia Muzeului Banatului a ajuns material arheologic 
preţios de la Unip. Parţa şi Satchinez32 • 

În 1908, Orosz Endre a executat săpături de la Coka (în R.S.F.J.). 
Metodele de săpături aplicate de Orosz se pare că nu au fost dintre cele mai 
ştiinţifice, cel puţin la această concluzie ajungem potrivit scrisorii lui Mora 
Ferenc directorul Muzeului din Seghedin, adresată secretarului Societăţii. 
Ştefan Bekeszi, prin care a cerut sistarea săpăturilor de acolo33 . 

În anul 1910 a început o colaborare fructuoasă între Muzeul din Timi
şoara şi cercetătorul clujean Martin Roşka, care a săpat ani la rînd, înaintl' 
şi după primul război mondial, la Periam. La finanţarea săpăturilor, începutl' 
în 1909 din 1910 participă şi Muzeul din Timişoara, iar rezultatele deosebik 
ale cercetătorilor au îmbogăţit în mod substanţial colecţiile de arheologit· 
ale rnuzeului34 • ,_ 

27 Loc.cit., proces verbal de şedinţă din luna februarie 1902. 
28 Loc.cit., proces verbal <le şedinţă din luna august 1903. 
•• Loc.cit„ proces verbal de sedinţă din luna octombrie 1904. 
• 0 Tărtenelmi is rigiszeti if'tesitâ, Timişoara, 1906, p. 50. 
11 Arh,Jst.M.B., proces verbal de şedinţă din luna martie 1908. 
n Vezi şi Nr. 2794-2797; 2875; 1010-3235; 3334-3338 clin H.egistrul c~e inventar 

vechi al Muzeului Banatului. 
13 Arh.lst.M.B„ proces verbal <le şedinţă din luna august 1908. 
H Loc.cit„ proces verbal de se<linţă din luna decembrie 191 o şi Tllrte11eln1i es reges:r.etî 

ertesito, Timişoara, 1911, p. 155„ 1912, p. 4-7. 1915, p. 111. 
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Alte sApAturl arbealoglce efdctuatc pe teritoriul Banatului plnA la primul rhbol mondial : 

1868-1869. Săpăturile de la Cenad cu ocazia construirii bisericii, finanţate de episcopu\ 
Alexandru Bonnaz, procesele verbale ale săpăturilor trimise Academiei Maghiare de preotu\ 

Friedrich Killer. (ArchErt, I, 1869, p. 11). 

1870. Săpăturile de la !griş executate din ordinul proprietarului Szapari Antal (ArchErt 

III, 1870, p. 56-58). 
1870. Săpăturile de la Pădureni, pe locul numit „bisericuţă", s-au găsit morminte, urme, 

de fortificaţii şi monezi clin sec. al XVI-lea. (ArchErt, III, 1870, p. 119-121, 260-261). 
1872. Săpăturile de la „Peştera hoţilor" din Băile Herculane executate de Dr. Ludwig Ar

anyi. Andras J6zsa şi Teodor Lehotzky. (Starinar, XII, 1937, p. 64). 
- 1875. Săpăturile de la Dragşina, executate de PetSu Despinits, (ArchErt, IX, 1875, p. 

185). 

1875. Săpăturile de la Novi Bel'ej (în R.S.F.J.) executate de Eugen Szentklaray. 
(Starinar, XII, 1937, p. 64). 

1876. Săpăturile de la Teremia Mare, (Ertekezesek a tortenelmi tudomanyok korebol, 
XIV, 1891, p. 12-13). 

1878. Săpăturile de la Bănia (valea Almăjului) executate de geologul Juliu Halvacs 
(ArchErt. XII, 1878, p. 310). 

18!15. Săpăturile de la Kovin (în R.S.F.J.) executate de Ioan Kling; tot aici a săpat 
Dr. Almassy Gyorgy şi Ştefan Chernel în 1895. Săpăturile au fost continuate de Dr. Almassy 
în anul 1896. (ArchErt, XVIII, 1898, p. 103-104). 

1897. Săpăturile de la „Izvorul Rece", pe Valea Domanului, lingă Reşiţa, organizate 
de Alexandru Mihalik. (ArchErt, XVII, 1897, p. 63). 

1903. Săpăturile de la Beba Veche executate de Reizner Janos de la Seghedin 
(ArcAErt, XXIV, 1904, p. 83); tot aici a săpat în 1908 Tomorkeny Istvan (ArchE.'rt, XXVTl I. 

1908, p. 286). 

1904. Săpăturile de la tumulii de la Bucova executate ele Nagy Gyula în 1904 ~i 

1907. (ArchErt, XXIV, 1904, p. 417-421 şi XXVII, 1907, p. 266-279). 

1904. Săpăturile de la l:oka (ln R.S.F.J.) executate ele Gubitza Kalman. (Arclll~·,,, 
XXVI, 1906, p. 446-448). 

1906. Săpăturile de la Dudeştii-Vechi executate ele Nagy Gula. (ArchErt, XXIX, 1909, 
p. 146-156). 

KAKUCS LAJOS 

EINIGE ARCHIVAUSK'ONFTE UBER DIE WĂHREND DER ZEIT 1872-1918 DI 
BANAT VORGENOMMENEN ARCHĂOLOGISCHEN A tTSC.RABUNGEN 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

I_i:11 18. _Jahrhundert, nach der Besetzung des Banates durch clie Habsburger, erschei
nen Bucher ID welchen neben den geographischen, botanischen Beschreibungen u.s.w. imnwr 
mehrere Ausktinfte tiber die geschichtliche Vergangenheit der Provinz geboten werden. Die 
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\\"erke von L. P. :Marsigli, P. Caryophilis, F. Griselini, Nicolae Stoica de Haţeg u.s.w. beri
chten liber eine Reihe archăologischer Funde, d.ie entweder zufăllig oder infolge organisl.erter 
Ausgrabungen zutage getreten sind. 

Eine bedeutende Etappe im Studium der geschichtlichen Vergangenheit d.ieser Gegend 
ist die Grilndung. 1854, <ler „Kommission zur Bergung und Erhaltung der geschichtlichen 
Denkmăler des Banates" und jene, 1872 der „Temesvarer Gesellschaft ftir Geschichte ond 
Archăologie". 

Die archăologischen Ausgrabungen von Orşova, llerzovia, \'atina, Checea, Vărăd.ia, 
Periam u.s.w., von der „Temesvarer Gesellschaft fiir Geschichte und Archăologie", als auch 
vou <ler Bukarester Rumăniscllen Akademie geldlich unterstiltzt, bringen einen nennenswerten 
~eitrag zur Kenntnis der geschichtlichen Vergangenheit des Banates, zur Klărung ~niger 
wichtigen Probleme nnserer uationalen Geschichtsschreihnng. 
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